

2023年12月28日 星期四 今日8版 总第1992期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

中共中央印发《中国共产党纪律处分条例》

新华社北京12月27日电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,党的二十大对全面加强党的纪律建设作出战略部署。党中央着眼解决大党独有难题、健全全面从严治党体系,对《条例》作了修订。《条例》全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,从党章这个总源头出发,坚持严的基调,坚持问题导向和目标导向相结合,与与时俱进完善纪律规范,进一步严明政治纪律和政治规矩,带动各项纪律全面从严,释放越往后执纪越严的强烈信号,发挥纪律建设标本兼治作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障。

通知要求,各级党委(党组)要担负起全面从严治党政治责任,认真抓好《条例》的贯彻执行,对违反党纪的问题,发现一起坚决查处一起,切实维护纪律的刚性、严肃性。要坚持党性党风党纪一起抓,把《条例》纳入党员、干部培训必修课,增强遵规守纪的自觉。要坚持把纪律挺在前面,促进执纪执法贯通,准确运用“四种形态”,落实“三个区分开来”,把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来。各级纪委(纪检组)要认真履行党章赋予的职责,强化监督执纪问责,敢于善于斗争,严格执纪、精准执纪,不断推动全面从严治党向纵深发展。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

自治区高院召开新闻发布会通报相关情况

宁夏法院交出全力促推诉源治理答卷

本报讯(首席记者 马涛)12月27日,自治区高级人民法院召开“新时代‘枫桥经验’法院新实践”新闻发布会,通报全区法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极延伸司法职能,全力促推诉源治理的生动实践和主要成效。

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年。宁夏各级法院立足审判执行工作实际,做深做实新时代“枫桥经验”,坚持“抓前端、治未病”,坚持把非诉解纷机制挺在前面,坚持实质性化解矛盾纠纷,坚持系统思维和强基导向,推动形成诉源治理格局不断健全、诉前调解成效更加显

著、诉讼调解质效稳步提升、基层法庭创建亮点纷呈的新局面。

近年来,宁夏各级法院充分发挥人民法院在诉源治理中的参与、推动、规范和保障作用,出台加强诉源治理的实施意见,推动将“民事行政案件万人起诉率”纳入地方综治考核指标体系,推动形成“党委领导、多元共治”的矛盾纠纷预防化解格局。主动把诉调对接的“调”向前延伸,设立法官工作室、审务工作站、巡回审判点669个,建立健全“源头预防+多元共治”长效机制,类型化调解室和速裁团队在中、基层法院诉讼服务中心实现全覆盖。全区555家基层治理单位、301个特邀调解组织、1809名特邀调解员入驻人民法院调解平台,与12家区级单位建成在线诉调对接机制,推进行政争议协调化解中心全覆盖,矛盾纠纷在线调解成功率达69.72%,一审行政案件协调撤诉率达24.96%。

2021年,宁夏法院以推动人民法庭建设实现大发展、助推基层治理能力实现大跨越、促进人民群众获得感实现大提升为目标,扎实开展“塞上枫桥人民法庭”创建工作,充分发挥人民法庭“前端阵地”作用,统筹协调司法办案和基层社会治理两大关系,实地高效调处矛盾纠纷,最大限度满足不同群体的司法需求,成为宁夏法院接地气的

基本单元和最贴民心的金字招牌。先后完成三批次创建评选工作,盐池县法院大水坑法庭等51家人民法庭被命名为“塞上枫桥人民法庭”。截至12月20日,全区67家人民法庭共审结案件50273件,占基层法院结案数的24.84%,其中调解结案超过30%。

新闻发布会上,自治区高院民事审判第一庭、立案庭,银川市兴庆区法院,固原市原州区法院,银川市西夏区法院镇北堡法庭主要负责人分别围绕如何抓诉前调解工作、加强诉源治理、开展“塞上枫桥人民法庭”创建、有效遏制诉讼案件增量、融入基层社会治理体系等问题回答了记者的提问。

本报讯(首席记者 王清翊)12月26日,自治区人民检察院召开党组扩大会议,传达学习自治区党委十三届六次全会暨党委经济工作会议精神,研究贯彻落实举措。

全区检察机关将切实把思想、意志、行动统一到自治区党委的决策部署上来,围绕全国、全区确定的经济增长目标,结合检察工作实际,开拓工作思路,开展监督办案,出台司法政策,以高质效法律监督更好服务经济高质量发展。

把握新发展阶段,为开创高质量发展新局面营造安全环境。统筹高质量发展和高水平安全,坚决维护国家安全和社会稳定,依法惩治严重危害国家安全、严重危害社会秩序的犯罪,推动完善轻罪治理体系,严格准确落实宽严相济刑事政策和认罪认罚从宽制度,助力守护安全发展底线。协同防范化解金融风险,依法惩治金融领域犯罪,完善金融领域行政执法和刑事司法衔接机制,推进提升金融监管法治化水平。

贯彻新发展理念,为开创高质量发展新局面提供法治服务。积极营造法治化营商环境,扎实开展以行政检察护航法治化营商环境专项活动和民营企业司法保护专项行动,推动落实民营经济高质量发展若干意见,以法治力量提振发展信心、回应社会预期。加大知识产权保护力度,持续推进知识产权检察融合履职,深化知识产权恶意诉讼专项监督,依法保护发展新动能。持续加强生态环境和资源保护领域检察工作,助力打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”。

融入新发展格局,为开创高质量发展新局面做好法律监督。持续强化刑事、民事、行政、公益诉讼检察监督,把开创高质量发展新局面要求转化为生动的法律监督实践。始终把检察队伍建设作为基础性、战略性工作,全面加强政治建设与业务建设,大力提升政治素质、业务素质和职业道德素质,强化“高质效办好每一个案件”的履职保障,切实解决好人民群众“急难愁盼”问题,以依法高效检察履职和过硬实绩赢得人民群众的支持、认可。

石嘴山交警向科技要警力 助推公安交管工作提质增效

本报记者 李毓琛

“请遵守交通规则,珍爱生命,不闯红灯、不逆行。”12月25日,石嘴山市公安局交警分局大武口大队警员在朝阳街与永乐路路口,利用无人机开展交通违法行为劝导、重点交通违法为抓手拍、轻微事故处置等工作。今年11月以来,“空中交警”的上岗弥补了地面巡逻警力不足的短板。

近年来,石嘴山市交警分局不断向科技要警力、要战斗力,把科技有机嵌入秩序管理、事故预防、车管服务等业务流程中,全面提升预测预警、精确打击、动态防控能力,助推公安交管工作提质增效,为群众带来更好的出行体验感。

道路防控体系立体化智能化

近日,驾驶车辆经过大武口区朝阳街与贺兰山路交叉口的驾驶员都会发现,一种彩色“进度条”式交通信号灯亮起相街头。目前,这种红绿灯在石嘴山市7个主要路口安装。

记者看到,“进度条”式信号灯为一个倒置的“L”形灯带,随着时间流逝,亮灯的部分递减,整个灯带熄灭后,信号灯就会变换颜色。今年,石嘴山交警学习外地先进的道路管理理念,针对群众反映通过较大路口时因为距离远、早晚太阳光反射看不清信号灯的颜色,以及大货车过高遮挡后车驾驶员视线等问题,引进先进的道路安全防护设施,经过多次论证,在没有安装倒计时提示、车流量较大的路口安装醒目的“进度条”式信号灯。“进度条”式信号灯能有效避免后车驾驶员被前方大车遮挡视线看不到信号灯,缓解驾驶员的视觉疲劳,并在夜晚为城市增添一抹亮色。

今年以来,石嘴山市交警分局全面推进道路隐患排查整治工作,大力开展道路技术监控设施升级改造工作。新增并升级109国道、110国道10处货运车辆靠右行驶自动抓拍设备,对302省道区间测速设备补点建设3处,在保证通行效率的同时,采用降速设备减少国省道交通事故的发生;升级大武口区,惠农区10处违停自动抓拍设备,市区主要路段违停现象得到有效治理;在市区7个暂无监控设备的红绿灯路口安装监控设备,在农村道路6处平交路口安装过车语音提示系统及爆闪灯。积极推进交通事故易发路段、交通违法多发区域的智能化前端点位建设,新建、迁移信号灯11处,电子监控设备23处。目前,石嘴山市共建成信号灯443处、道路监控设备422处、大货车靠右行驶监控设备20处,进一步完善了立体化道路防控体系。

(下转02版)

家事法官马小梅:巧断家长里短让纠纷“软着陆”

本报首席记者 马涛

天寒地冻日,练兵正当时。入冬以来,我区各级消防部门坚持真抓实训,掀起大练兵、练精兵的热潮。图为永宁县望远消防站消防员练习升缩梯救援技术。

本报记者 苏克龙 摄

家事法官马小梅:巧断家长里短让纠纷“软着陆”

本报首席记者 马涛

梅,她身上的亲和感很难将她与法庭上威严的法官形象联系起来。

马小梅是贺兰县法院德胜法庭一级法官,负责家事审判工作4年来,她审理调处婚姻家庭纠纷近2000件,其中七成以上调解结案,绝大部分当事人服判息诉,平和接受纠纷“软着陆”。从事审判执行工作的16年里,她以法官严密的法律思维和女性特有的温柔细腻,在一次次审判调解中寻找法、理、情的平衡点,让法治明灯燃起在田间地头、群众心间。

马小梅总说:“每天的工作平凡但不能平常,热情是调处矛盾不可缺少的,细心是我能给予当事人最真诚的心意,耐心是家事法官担当责任的体现。”

12月27日,马小梅向记者讲述了一起她久久不能忘怀的案件。

那是一起子女抚养纠纷,双方因琐事闹离婚,最终因孩子谅解了彼此。小王今年10岁,父母在她5岁时协议离婚。婚姻关系虽然解除,但多年来双方始终未能在孩子抚养和财产分割问题上协商一致,矛盾越积越深。今年初,小王的父亲以财产分割为由将小王的母亲起诉至某法院。小王的母亲由于经济条件有限,无法一次性支付财产分割费,遂反诉至贺兰县法院,要求小王的父亲将双方离婚至小王成年期间的抚养费一次性支付完毕。

沟通过程中,马小梅意识到,案件不能仅限于审查抚养费的数额和支付问题,应在双方均深爱孩子的基础上,从家庭教育突破,促成双方互相谅解,最大限度保障小王的成长需求。

“我想将财产分割费与抚养费抵顶,减轻经济压力,保住现有住房,给孩子提供舒

适的生活学习环境。”“你为什么要以孩子为要挟,不让我探视孩子。”刚进法庭时,双方多次发生争吵。抓住双方关切的焦点,马小梅耐心细致地疏导、释法,最终促使这对父母放下心中的芥蒂。

乘胜追击,马小梅建议他们一家在家事纠纷心理疏导服务站接受一次家庭教育指导。

置身温馨的家事纠纷心理疏导服务站,原本有些局促的小王一家三口渐渐放松了心情,向马小梅和视频对面的海南欧曼高心理咨询师敞开心扉。经过长达3个小时的疏导、教育和共情引导,血脉相连的情分和曾经的美好呈现在一家人眼前,三人多次相拥而泣。

(下转02版)

“塞上枫桥”践行者



马小梅在贺兰县法院德胜法庭家事纠纷心理疏导服务站等待当事人。

贺兰县法院供图

面容和蔼,音甜爱笑,说起话来让人如沐春风,亲切得就像邻家大姐……初见马小

自治区检察院传达学习自治区党委十三届六次全会暨党委经济工作会议精神

宁夏公告
微信公众号

总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙 滨 版式设计 王 荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏公告
微信公众号